

ГЕРОЙ НАШЕЙ СЕМЬИ

В мае 2019 года наша Родина отмечает 74-ю годовщину Победы в Великой Отечественной войне. Именно столько лет мы спокойно живем под чистым мирным небом, радуясь солнцу, миру, жизни. Не все мои сверстники задумываются над тем, кому мы обязаны и перед кем мы в неоплатном долгу за свое счастливое беспечное детство.

Ветераны Великой Отечественной войны... Солдаты, оставшиеся на полях сражений... Женщины, старики, дети, которые боролись в тылу за Победу... Наша победа потому и великая, что ковалась всем народом огромной страны ценою жизни, страданий, мучений, голода, невосполнимых потерь. Эта победа – беспримерный подвиг народа над самым жестоким врагом – фашизмом.

В каждой семье война оставила свой страшный след: кто-то получал страшную похоронку на мужа, на брата, на сына, а кто-то письмо, подающее надежду, – «пропал без вести». Невосполнимым было горе матерей, потерявших мужей, сыновей, дочерей, поэтому в каждой деревенской семье можно было увидеть на стенах портреты героев под вышитыми полотенцами. Они были не только самыми дорогими людьми, но и героями семьи.

В нашей семье самым уважаемым человеком, героем является мой прадедушка – **Ахазов Захар Аркадьевич**.

Родился он в деревне Чагаси Канашского района Чувашской АССР 16 марта 1912 года. В Красной Армии служил с октября 1934 по ноябрь 1936 год старшим механиком – водителем танка. После демобилизации трудился помощником начальника учебного пункта при Канашском райсовете, инструктором райкома ВКП(б), секретарем сельсовета, инспектором по заготовке сельскохозяйственной продукции.

В сентябре 1941 года Захара Аркадьевича (ему было 29 лет) призвали в ряды Красной Армии, после недолгих курсов стал связистом, старшим адъютантом отдельной части, затем продолжал воевать старшим техником – лейтенантом на должности начальника «Мастерских по ремонту имущества связи 775-го отдельного батальона» 324-й стрелковой дивизии на Западном фронте. О его службе в «Наградном листе» от 05.06.1944 г. написано: «*Боец Ахазов З.А. в боевых условиях показывает пример храбрости, дисциплины и организованности, обеспечивая своевременный и качественный ремонт имущества связи. В наступательных операциях по разгрому немецко-фашистских захватчиков он обеспечивает бесперебойную связь: быстро и со знанием дела ремонтирует радиостанции, телефонные аппараты, находит*

оборванный телефонный кабель, в рабочем состоянии держит автопарк мастерских. Как парторг роты, среди бойцов товарищ пользуется заслуженным авторитетом».

В Великой Отечественной войне он сражался пять лет: начал под Москвой и дошел до Кенигсберга, сначала воевал на Западном, а потом на Белорусском фронтах. О его боевых заслугах свидетельствуют многочисленные награды: медаль «За оборону Москвы», медаль «За взятие Кенигсберга», медаль «За отвагу», орден «Красная Звезда», медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне» и все юбилейные медали ветеранов.

В наградном листе в разделе «Краткое изложение боевого подвига или заслуг» написано: «*4 июля 1944 года тов. Ахазов З.А. вышел на передовую линию врага со стрелковым батальоном, на глазах противника завел немецкую автомашину и пригнал ее в подразделение своей связи. Достоин правительственный награды — ордена Красной Звезды».*



Ахазов Захар
Аркадьевич

Для нашей семьи и родственников Захар Аркадьевич — настоящий герой, достойный уважения и преклонения. Таким же героем он был и в трудное послевоенное время, когда восстанавливали народное хозяйство. По возвращении на родную землю он был избран председателем Чагасьского колхоза. Вот что написано о его работе в характеристике, подписанной заведующим райсельхозотдела Н. Лебедевым: «*Руководимый Ахазовым колхоз «Комсомол» своевременно справляется со всеми видами сельхозработ, вовремя рассчитывается перед государством по своим обязательствам. Он добился значительного укрепления колхоза».*

Каким образом можно было добиться таких высоких результатов, когда в деревне рабочей силой были женщины и дети? По словам моей бабушки, он на работе находился с утра до вечера, без выходных. На колхозном производстве трудился до 70 лет, о чем свидетельствует Почетная грамота от правления колхоза за долголетнюю и плодотворную работу в связи 70-летием от 16 марта 1982 года. Указом Президиума Верховного Совета Чувашской АССР от 18.12.1975 Захар Аркадьевич награжден медалью «Ветеран труда».

В.П. Прокопьев в книге «Кто есть кто? Канашский район: энциклопедия персонажей», отмечая его заслуги, пишет, что ветеран Великой Отечественной войны Ахазов Захар Аркадьевич пользовался заслуженным авторитетом среди односельчан и в районе.

С женой Ахазовой Агапией Алексеевной, учительницей по профессии, вырастили шестерых детей и дали им достойное образование.

Время идет. Ветераны уже не с нами. Но жив в России «Бессмертный полк» — живая память народа.

Нельзя забыть подвиг ветеранов Великой Отечественной войны и всего поколения, которое всего себя без остатка отдал Родине. Ведь по тяжести пережитого эти военные годы несравнимы ни с какими годами из истории страны.

В День Победы наша семья с прядедом Ахазовым Захаром Аркадьевичем тоже в этих рядах, потому что он — герой семьи, достойный глубокого уважения и преклонения. Нам, молодым, сегодня есть на кого надо равняться.